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Управление образования

администрации  Новоалександровского городского округа Ставропольского края
ПРИКАЗ

	«12»  ноября 2019 года
	
	       №  644


г. Новоалександровск
	О проведении пробного итогового собеседования по русскому языку для обучающихся 9 классов общеобразовательных организаций Новоалександровского городского округа Ставропольского края в 2019-2020 учебном году.




	             В соответствии с Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования от 07 ноября 2018 г. №189/1513, письмом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) от 29 декабря 2018 года № 10-987, в целях обеспечения подготовки обучающихся 9 классов к государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования 
ПРИКАЗЫВАЮ:

1.

Провести 28 ноября 2019 года пробное итоговое собеседование по русскому языку для обучающихся 9 классов общеобразовательных организаций Новоалександровского городского округа Ставропольского края в 2019-2020 учебном году в соответствии с письмом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) от 29 декабря 2018 года № 10-987 «Рекомендации по организации и проведению итогового собеседования по русскому языку» (приложение 1).
2.
Главному специалисту управления образования (Куклева Т.В.):
2.1.
Организовать проведение итогового собеседования в общеобразовательных организациях в соответствии с Рекомендациями.
2.2.
Довести данный приказ до сведения руководителей общеобразовательных организаций, реализующих образовательные программы основного общего образования.
3.
Заведующей МУ МИДЦ СО АНГО СК (Сапуновой Н.В.):
3.1.
Подготовить и направить в электронном виде варианты КИМ итогового собеседования в 08-00 часов 28.11.2019 года в общеобразовательные организации Новоалександровского городского округа Ставропольского края. 
3.2.

Подготовить сводный аналитический отчет по результатам пробного итогового собеседования по русскому языку для обучающихся 9 классов. Результаты направить в общеобразовательные организации для индивидуально-коррекционной  работы в срок до 06.12.2019 года.

4.

Руководителям общеобразовательных организаций:
4.1.

Обеспечить информирование под подпись педагогических работников, участников, их родителей (законных представителей) с порядком проведения пробного итогового собеседования.
4.2.
Провести инструктаж по процедуре проведения итогового собеседования

под подпись с лицами, привлекаемыми к проведению пробного  итогового собеседования.
4.3.
Обеспечить проведение пробного итогового собеседования в соответствии с Рекомендациями, в сроки, установленные настоящим приказом. 
4.4.

Обеспечить техническую готовность пунктов проведения пробного итогового собеседования.
4.5.

Осуществить передачу в МУ МИДЦ СО АНГО СК 29.11.2019 года на бумажных носителях и в электронном виде специализированной формы для внесения информации из протоколов экспертов по оцениванию ответов участников итогового собеседования (приложение 10 Рекомендаций). 
5.
Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.
Начальник  управления образования 

администрации Новоалександровского 

городского округа                    
                                    

   Н.Н.Красова


