ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ СОЗДАНИЯ УПРАВЛЯЮЩЕГО СОВЕТА 

 Действующее законодательство предоставляет достаточные права самим общеобразовательным учреждениям для установления структуры управления учреждением и включения в нее управляющего совета в качестве формы самоуправления, а также  разграничения полномочий между советом и руководителем, как это предусмотрено ст. 32 и 35 Закона РФ «Об образовании». 
 
При этом, согласно федеральному закону «Об образовании» требуется поддержка учредителя, как минимум, в виде утверждения измененного устава образовательного учреждения и, по логике,  утверждения тех локальных актов образовательного учреждения, которые подлежат регистрации в качестве дополнений к уставу в органах государственной регистрации  – см. ст. 13 Закона РФ «Об образовании». 
 
Обозначенный выше минимум участия учредителя в создании управляющего совета необходим, поскольку по смыслу и букве действующего законодательства образовательное учреждение вправе разработать (принять) требуемые нормативные документы, но только учредитель вправе утвердить и подать в качестве дополнений к уставу эти документы для государственной регистрации.   
 
Установление правомочий школьного управляющего совета, процедур его формирования и организации работы осуществляется двумя видами правовых документов.
 

Основной документ – это устав школы, которым определяется роль совета в системе органов управления школой, его функции и принципы формирования.
 

Регламент работы совета устанавливается «Положением об управляющем совете школы».  Принятие «Положения об управляющем совете школы» самим управляющим советом может быть предусмотрено уставом в качестве дополнения к уставу школы.
В качестве документов, регламентирующих порядок формирования органа управления (совета) необходимо разработать и принять «Положение о выборах членов управляющего совета школы» и «Положение о порядке кооптации членов управляющего совета школы». 
 

Особенностям подготовки перечисленных нормативных документов  и новых редакций школьных уставов посвящен раздел сайта «Нормативная база управляющих советов».

 

 
