Анализ
 работы школы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и безопасности дорожного движения
за 2010-2011 учебный год.


Одной из важных и современных на сегодняшний день задач школы является формирование у обучающихся устойчивых навыков безопасного  поведения на улицах и дорогах с помощью изучения правил дорожного движения, их практической отработки в процессе урочной и внеурочной деятельности, а также культуры поведения на дорогах. Для достижения поставленной цели Приказом по школе назначены ответственные за безопасность дорожного движения и профилактику детского дорожно-транспортного травматизма в школе, - проводятся консультации для педагогов по организации профилактической работы. Разработаны инструкции по проведению с учащимися инструктажей по безопасности дорожного движения.

Одной из самых важных видов деятельности по профилактике ДДТТ в школе является массовая работа, т.к. совместная творческая и активная работа педагогов и обучающихся дает наибольшие положительные результаты. Именно во время проведения массовых мероприятий у детей и подростков формируются навыки безопасного поведения на улицах и дорогах. Дети получают необходимый для их жизни опыт. Массовая работа включает в себя проведение конкурсов рисунков, сочинений, частушек, классных часов, игр, викторин, бесед по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, соревнования юных велосипедистов «Безопасное колесо», которые проводились в прошедшем году два раза. 

Два раза в год проводилась операция «Внимание, дети».. В рамках этой  операции выявлены и составлены списки владельцев транспортных средств из числа школьников, с которыми проведены индивидуальные беседы. Проведена профилактическая линейка «Внимание дети!», в ходе которой школьники были ознакомлены со статистикой ДТП, памятками по ПДД, беседа «Правила безопасного поведения на дороге».  Школьники приняли участие в выставке плакатов, рисунков по ПДД «Дорога глазами детей». Учащиеся составляли кроссворды на тему безопасности на дорогах. Для ребят 5 – 6 классов проведена игра-викторина «Учимся дружить с дорогой». 

Еженедневно на последнем уроке учителя-предметники проводят минутки безопасности. По графику проведения классных часов третья неделя каждого месяца – классный час по ПДД. Для учащихся 1 – 11 классов перед началом каникул, при изменении погодных условий проводятся  инструктажи по правилам поведения на дороге.

         На базе школы сформированы отряды ЮИД и СИД. Отряд ЮИД принимал участие в районном конкурсе «Законы дорог уважай!»

     Очень важную роль в формировании культуры поведения на дороге играет просветительская работа с родителями.  Данный вопрос был рассмотрен на заседании общешкольного родительского комитета. В мае состоялось общешкольное родительское собрание по теме «В чьих руках жизнь ребёнка», основным вопросом которого был вопрос о безопасности дорожного движения. 
     Не менее важную роль в формировании культуры поведения на дороге играет и просветительская работа среди учащихся. Для этого в каждом классе (для учащихся 1 – 4 классов) оформлены уголки безопасности. В рекреации 2 этажа есть постоянно обновляющийся стенд по ПДД.


В целях обеспечения безопасности детей, нуждающихся в подвозе школьным автобусом, проделана следующая работа:

· С целью выявления наиболее опасных участков для движения и принятия мер по улучшению условий движения проведено обследование дорог и территорий, прилегающих к школе;
· Разработаны и утверждены маршруты регулярных перевозок учащихся к месту учебы;

· Школьный автобус оснащен ремнями безопасности;

· Приказом по школе утвержден список детей для их подвоза к месту учебы;

· Приказом по школе назначены ответственные за подвоз детей;

· Организован и проведен инструктаж водителей и лиц, ответственных за сопровождение детей, по соблюдению правил использования автотранпортных средств при перевозке детей;

· Проведен инструктаж учащихся, нуждающихся в подвозе;

В течение учебного года проходили встречи учащихся с представителями ГИБДД.

Для того, чтобы свести к минимуму все опасные факторы, необходимо объединить все социальные институты: семью, школу, ГИБДД, дорожные службы. Также необходимо каждому помнить и четко выполнять ту роль, которая ему отводится, своевременно оказывать помощь друг другу, а не ждать, пока об этом попросят, и не перекладывать ответственность друг на друга.
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